



Обелиск на селе

В его основе — семиметровая стела, несущая пятиконечную звезду, слева — фигура скорбящей матери, справа — воины. Мать смотрит на своих сынов, не вернувшихся с войны.

Обелиск на селе сооружен на народные средства, автор его — украинский скульптор А. О. Мельник.

Еще один памятник встал на берегу Северной Двины. А история его создания такова...

Зимой 1971 года по поручению Котласского райкома КПСС группа коммунистов совхоза «Забелинский» выступила перед односельчанами с докладами в честь Советской Армии. И тогда же жители деревень Захарьино, Кузнецово, Печерино предложили увековечить память погибших земляков, возведя в центральной усадьбе совхоза — деревне Федотовской — памятник-обелиск. Предложение поддержали в первую очередь ветераны войны и труда. Была создана инициативная группа, в которую вошли коммунисты А. П. Веселков, А. П. Кононов, И. С. Козак и другие. Руководили всей работой партком совхоза «Забелинский» и исполком сельсовета.

Около четырехсот жителей и родственников погибших добровольно внесли средства в фонд строительства обелиска.

Над составлением списка погибших работала большая группа ветеранов под руководством секретаря сельсовета, ветерана 28-й Новельской дивизии Анатолия Петровича Веселкова.

Передо мной список имен... Комсомолец Павел Кожин, 27 авгу-

ста 1944 года первым вызвался форсировать реку Неман у города Алатыр при освобождении Литвы от немецко-фашистских захватчиков. Раненный тремя осколками в грудь, он не оставил товарищей в критический момент боя, когда гитлеровцы прижали горстку храбрецов к воде.

За героизм и мужество при форсировании реки Неман П. П. Кожину Президиумом Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза. Не дожидаясь победы. Он погиб в ожесточенных боях на подступах к Кенигсбергу 26 января 1945 года.

...Комсомолец Александр Куанецов. За месяц до гибели он отправил домой предельно краткое письмо-открытку: «...нахожусь на передовой. Ходим в разведку в тыл к немцам. Уничтожаем их, где только ни попадаются, и ловим, как собак».

Отцу Николаю Ивановичу доставили потом горестное известие: «Ваш

сын, ефрейтор Кузнецов Александр Николаевич, в бою за социалистическую Родину, верный военной присяге, проявив героизм и мужество, был убит 28 апреля 1943 года и похоронен в деревне Горка Великолукского района Калининской области. Он проявил стойкость, мужество и храбрость, награжден высшими правительственными наградами: орденами Красного Знамени и Красной Звезды».

Сколько их, безымянных могил, на земле! Из села Никольское Орловской области письмо следопытов:

«Уважаемая Н. М. Куанецова! Извините, что не знаем Вашего имени и отчества. Вам пишут следопыты пятого класса Никольской средней школы. В нашем селе есть братская могила, в которой захоронен 201 воин. Мы узнали, что Ваш сын Зосим Павлович Кузнецов, погибший 28 апреля 1943-го, захоронен в этой могиле. Мы свято чтим память погибших героев, которые отдали жизни за наше счастливое детство».

Их было трое, братьев Виричевых: Михаил и Петр погибли в боях, Павел пришел с фронта раненый и контуженный. Он скончался преждевременно.

Братья Хохловы из дер. Загородье. Иван погиб в финскую, Петр, Алексей и Василий — в Великую Отечественную. Прокопий оборел в танке.

На братской могиле в городе Пальчике Кабардино-Валкарской АССР среди имен, высеченных на монументе, имя Василия Шуккина. Не наш ли это земляк, без вести пропавший в годы Великой Отечественной?.. Комсо-

молец Василий Шуккин, 1920 года рождения. Кто теперь знает, что в городе Великий Устюг учившиеся средних учебных заведений братья Василий и Анатолий Шуккины брали первенство по акробатике? Выцветший снимок. На берегу Северной Двины Василий на «мостике» держит руками брата, выжавшего «стойку».

Другой снимок. В объёме два друга — Василий и Николай. Последний — теперь профессор кафедры механики в Севастопольском высшем морском училище. Для него, Николая Егоровича Пятлина, Вася Шуккин и сейчас остается незабываемым другом.

Местный фельдшер Анатолий Иванович Шуккин, ветеран войны, не теряет надежды, что послужной список погибшего брата будет известен.

...Зима 1943 года. Враг откатывается на всех фронтах назад, к собственному логову. Но борьба с ним еще не окончена. Надо добывать гитлеровскую нечисть. А в райвоенкомате усталый военком который раз отправляет паренька назад в деревню из-за маленького роста.

Как сейчас, помнит мать день, когда сыну пришла повестка. С почтовых саней, остановив лошадей, прыгнул молоденький юноша. И обернувшись, Мария Ильинична видит сына, который радостно кричит:

— Мама! Меня взяли на фронт!

Последнее письмо с фронта было написано стихами. Известие от 24 апреля 1945 года номер 42404 пошло в их семью сгруппированным известием: «Ваш сын красноармеец Пятлин Анатолий Павлович погиб 23 января 1945 года и похоронен с воинскими почестями в Польше, в селе Дойлад».

Дальнее польское село. Там в числе многих в братской могиле лежит наш земляк Анатолий Пятлин. Долети до него материнская дума, поплачь сердце. Он ушел из жизни совсем молодым. Но как наяву видит мать его оживленное лицо, радостную улыбку:

— Мама! Меня взяли на фронт!

Сражался с врагом в партизанской бригаде «Смерть немецким оккупантам!» на латвийской земле Николай Протасов.

Многие имена погибших еще неизвестны. И поиск продолжается. Поднялся на берегу Северной Двины еще один памятник верности солдатскому долгу перед матерью-Родиной. Здесь, у священного места села, будут принимать ребят в комсомол и в пионеры, чествовать передовиков производства и открывать состязания спортсмены.

Никогда не будут забыты в благодарной памяти потомков имена тех, кто в суровую годину встал на защиту Отечества и погиб.

Подвиг их бессмертен. Память им вечна.

В. ШЕРГИН.

Федотовская — Нядома. НА СНИМКАХ: фрагменты обелиска (сверху вниз) — воины, мать-Родина.

СУРОВЫЙ, заснеженный берег Северной Двины. Они уходили отсюда в разное время перед Великой Отечественной на действительную. Уходили в годы войны, чтобы отомстить за слезы вдов и матерей, сирот, за кровь, за пожары сел и городов Советской России.

Длинный список имен. Они встали на берегу Северной Двины. Неполобимый солдатский строй.

В деревне Федотовская Забелинского сельсовета Котласского района собрались односельчане открыли памятник-обелиска погибшим в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов. Под звуки траурной мелодии открывается обелиск.